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2023 - 2024 学年第一学期昌平区融合学区（第三组） 

初三年级期中质量抽测 

数学试卷参考答案及评分标准 

2023.10 

一、选择题（本题共 16 分，每小题 2 分） 

 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 

答案 B B A D B C C D 

二、填空题（本题共 16 分，每小题 2 分） 

三、解答题（本题共 68 分，第 17-22 题，每小题 5 分，第 23-26 题，每小题 6 分， 

第 27-28 题，每小题 7 分） 

17.（1）证明：【详解】∵DE⊥AB 于点 E，∠C=90°， 

∴∠AED＝∠C.                 …………………….……………………….……………1 分  

∵∠A＝∠A， 

∴△ADE∽△ABC.              …………………….……………………….……………2 分  

（2）∵△ADE∽△ABC. 

∴
AD AE

AB AC
= ，                 …………………….……………………….……………3 分  

3

5 4

AE
= ， 

解得，AE＝
12

5
．             …………………….……………………….……………5 分  

18. 解：（1）∵
2 3

a b
= ， 

∴
2

3

a

b
= .                 ………….……………………….……………1 分  

∴
5

1
3

a b a

b b

+
= + = .         ………….……………………….……………2 分  

（2）设
2 3 4

a b c
k= = = ，则 2a k= ， 3b k= ， 4c k= ， 

题号 9 10 11 12 

答案 ( )
2

3 2 5y x= + −  
2 2 3y x= − +  ( 不唯一) ( )5 5 5 cm−  

题号 13 14 15 16 

答案 
1 1x = − ， 2 5x = ． 3 或

4

3
 

6 ①③⑤ 
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∵ 27a b c+ + = ，∴ 2 3 4 27k k k+ + = ，解得 3k = .     ……………………….……………3 分  

∴ 6a = ， 9b = ， 12c = ，                         ……………………….……………4 分  

∴ 6 9 12 3a b c+ − = + − = ．                ………….……………………….……………5 分  

19. 解：（1）∵ 2= 2 3y x x− − = ( )
2

1 4x − − ， 

∴顶点为（1，-4），对称轴为 x=1.        ………….……………………….……………2 分  

        ………….……………………….……………3 分  

（2）-1   3x＜ ＜ ．                        ………….……………………….……………5 分  

20.（1）证明： BAD C =  ， B B =  ， 

∴△ABD∽△CBA.                    ….…………………….……………………….…2 分                

（2）解：设DC x= ， 

∵△ABD∽△CBA， 


AB BC

BD AB
= .                                                                        


6 3

3 6

x+
=                           ….…………………….……………………….…4 分 

解得： 9x =    

即 9CD = .                             .…………………….……………………….…5 分 

21.（1） ∴ 1 1 1A B C△ 为所求.  ………2 分  

 

（2）                                               ∴ 2 2 2A B C△ 为所求.  .……5 分 
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22. （1）∵ 90BAC = ， 

∴ 90BAD CAE  + = ， 

∵ BD MN⊥ ，CE MN⊥  

∴ 90BDA CEA  =  = .                ….…………………….……………………….…1分 

∵ 90CAE ACE  + = ， 

∴ BAD ACE =  .                   ….…………………….……………………….…2 分 

∴△ADB∽△CEA .  

（2）在Rt△ABD 中， 2, 5AD AB= = ， 

由勾股定理得， 2 2 1BD AB BD= − = ， ….…………………….……………………….…3 分 

∵△ADB∽△CEA ， 

∴
AE BD

CE AD
= .                        ….…………………….……………………….…4 分 

∴
2 1

2CE
= . 

∴ 4CE = .                           ….…………………….……………………….…5 分 

23. 解：根据题意，易得∠ABC＝∠EDC＝90°，∠ACB＝∠ECD， 

则△ABC∽△EDC.                    ….…………………….……………………….…2 分 

∴
AB

ED
＝

BC

DC
.                        ….…………………….……………………….…3 分 

即
1.65

AB
＝

60

3
.                        ….…………………….……………………….…4 分 

解得：AB＝33（米）                 . ….…………………….……………………….…5 分 

答：建筑物 AB 的高度为 33 米．        ….…………………….……………………….…6 分 

24.（1）∵△=（m﹣1）2﹣4×1×m=(m+1)2  ，                  

∵(m+1)2 ≥0 ，                                      …….……………………….…1 分 

∴无论 m 为何值这条抛物线都与 x 轴至少有一个交点.     …….……………………….…2 分 

（2）∵令 x=0 得：y=m，∴点 C 的坐标为（0，m）．     

∵令 y=0 得；﹣x2+(m﹣1)x+m=0，解得：x=﹣1 或 x=m， 

∴A（﹣1，0），B（m，0）或者 A（m，0），B（﹣1，0）      …….………………4 分 

（3）由上题可得|AB|=|m+1|，OC=|m|， 

∵S△ABC=3， 

∴|m+1| . |m|=6. 
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∴| m2+m|=6. 则 m2+m-6=0，① 或 m2+m+6=0 . ② 

解方程①得：m=﹣3，m=2． 方程②无解，舍. 

∴当 m=﹣3 时，y=﹣x2﹣4x﹣3；当 m=2 时，y=﹣x2+x+2．  …….……………………….6 分 

25. 解：（1）如图，以点 A 为坐标原点，直线 AB 为 x 轴，AD 为 y 轴建立平面直角坐标系． 

 

∴由题意知，AD=BC=10m，AB=32m，P（16，2），D（0，10）. 

则设该抛物线解析式为 2( 16) 2y a x= − + ．    ….…………………….……………………1 分 

将 D（0，10）代入 2( 16) 2y a x= − + ， 

得： 210 (0 16) 2a= − + . 

解得：
1

32
a = .                         ….…………………….……………………….3 分 

∴该抛物线表达式为
2 21 1

( 16) 2 10(0 32)
32 32

y x x x x= − + = − +   .  ………………….…4 分 

（2）∵距离点 P 水平距离为8m 处有两条吊索需要更换， 

∴所需更换的点的横坐标为16 8 8− = 或16 8 24+ = ． 

将 8x = 代入
21

10
32

y x x= − + ，得
21

8 8 10 4
32

y =  − + = ． 

24x = 代入
21

10
32

y x x= − + ，得
21

24 24 10 4
32

y =  − + = ．      …………………….…5 分 

∴4+4=8（m）                ….…………………….………………………………….…6 分 

答：这两条吊索的总长度为 8 厘米． 

26. 解：（1）①∵a=1 

( )
22 2 1 1y x x x = − = − − . 

抛物线顶点坐标为（1，-1）.               .…….………………………………….…1 分 

② ∵P（x1，m），Q（x2，m）是此抛物线上的两点，

1 2
1 21, 2,

2

x x
x x

+
= + =                       .…….………………………………….…2 分 
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又∵2x2﹣x1＝7，
1 2

2 1

2

2 7

x x

x x

+ =


− =
，                         

解得
1

2

1

3

x

x

= −


=
，                             .…….………………………………….…3 分 

将 1 1x = − 代入原方程，得 m＝3.               .…….………………………………….…4 分 

（2） 24m  ．                            .…….………………………………….…6 分 

27. （1） CDB = 60 .                      .…….………………………………….…1 分 

解：（2）∵∠ACD=∠ABD=45º,∠AOD=∠BOD, 

∴△AOC∽△DOB.       ………………….…2 分 

∴
AO OC

OD OB
= .            ………………….…3 分 

∵ AOD BOC = ， 

∴△AOD∽△COB. 

∴

60ADC ABC =  =  .      .…….…………….…….………………………………….…4 分 

（3）线段 AC、BD、CD 三者之间的数量关系为 2CD BD AC+ = . 

证明：如图，延长 CD 到点 E，使DE DB= ，连接 AE.    

∵ 60ADC = ， 

∴ 120ADE =  .       

∵ 60CDB = ， 

∴ 120ADB =  . 

在△ADE 和△ADB 中， 

DE DB

ADE ADB

DA DA

=

 = 
 =

，

，

，

 

∴△ADE≌△ADB（SAS）.        …………….…….………………………………….…5 分 

∴ AE AB= ， 45E ABD =  =  . 

∵ 45ACD = ， 

∴ 90EAC = ， AE AC= . 

∴ 2EC AC= .                   …………….…….………………………………….…6 分 
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∴ 2CD BD AC+ = .              …………….…….………………………………….…7 分 

(备注：三者之间的关系还可以是： ( )3 2CD BD AC− = 等也可以，证明过程酌情给分.) 

28.（1）① 3.                     …………….…….………………………………….…1 分 

解： ②∵点 B 是函数 ( )2 4 0 2y x x= − +   的图象点， 

∴ 0Bx  ， 0By  ， 2 4B By x= − + .   …………….…….………………………………….…2 分 

∵ ( ), 3d O B = ， 

∴ 0 0 3B Bx y− + − = . 

∴ 3B Bx y+ = .                    …………….…….………………………………….…3 分 

∵ 2 4B By x= − + ， 

∴
2 4

3

B B

B B

y x

x y

= − +


+ =
，    解得：

1

2

B

B

x

y

=


=
， 

∴B 点坐标为（1，2）.            …………….…….………………………………….…4 分 

（3）函数 2 5 7y x x= − + 化为顶点式为：
2

5 3

2 4
y x

 
= − + 
 

， 

∴
2

5 3 3

2 4 4
y x

 
= − +  
 

. 

∵ 0x  ，点 D 是图象上一点， 

∴
3

4
Dy  ， 0Dx  ，

2 5 7D D Dy x x= − + . 

∴ ( ), 0 0D D D Dd O D x y x y= − + − = + . 

∴ ( ) 2 2 7, 5 7 4D D D D Dx xd O D x x x= = −+ − + + . 

∴ ( ) ( )
2

2 3, Dxd O D −= + .          …………….…….………………………………….…5 分 

∴当 2Dx = 时， ( ),d O D 有最小值，最小值为 ( ), 3d O D = .    ……………………………6 分 

∴
2 25 7 2 5 2 7 1D D Dy x x= − + = −  + = ， 

∴D（2，1）.                    …………….…….………………………………….…7 分 

即最小值为 3，D 点坐标为（2，1）. 


